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Kommunstyrelsen   
 

Svar på motion om ej tjänstgörande ersättares yttranderätt 

Förslag till beslut 
Kommunförvaltningen föreslår koncern- och finansutskottet föreslå kommunstyrelsen 
föreslå kommunfullmäktige besluta att 

1. Avslå motionen. 

Ärendet i korthet 
Dennis Hjalmarsson (SD) har till kommunen inkommit med en motion som syftar till att ej 
tjänstgörande ersättare ges yttranderätt vid kommunfullmäktiges sammanträden. 

Förvaltningens övervägande 
Ärendet remitterades åter av kommunfullmäktige 2023-04-24, § 22.  

Bland vår regions sju kommuner är det enbart Sollefteå där ej tjänstgörande ersättare har 
yttranderätt. Motionären har rätt i att det inte innebär att sex av sju kommuner är emot 
förslaget, men det betyder att dom inte tagit beslutet att utöka yttranderätten. 
Kommunallagen kapitel 5, § 40 säger ”Fullmäktige får bestämma att också andra än 
ledamöter och de som anges i 39 § [kommunalråd, oppositionsråd] ska ha rätt att delta i 
överläggningar men inte i besluten.”. Med andra ord så krävs ett särskilt ställningstagande 
av kommunfullmäktige, med utgångspunkten att ersättare ej har yttranderätt.  

Tjänstgörande förtroendevalda i kommunfullmäktige är, och kan hållas, ansvariga för beslut 
som de tar. Enligt kommunallagen, kapitel 5, §§ 24–25 kan kommunen bland annat kräva 
skadestånd från enskilda förtroendevalda om ansvarsfrihet vägras. Enbart de tjänstgörande 
förtroendevalda lider den risken, så finns det en demokratisk aspekt i att enbart de som tar 
risken påverkar beslutet.  

En annan orsak är den demokratiska återspeglingen av allmänhetens val påverkas. Dels för 
att ersättarnas möjlighet förändras efter att valet genomförts, men främst utifrån antalet 
ersättare ett parti har.  

För att exemplifiera; Kommunfullmäktiges största parti har 14 ledamöter och 7 ersättare. Om 
motionen antas ökar det partiets representation med 50 %. Kommunfullmäktiges minsta 
parti har 1 ledamot och 2 ersättare. Om motionen antas ökar det partiets representation med 
300 %.  

Motionären kontaktades 2023-03-06, och igen 2023-10-17, enligt kommunstyrelsens regler 
för motionshantering. 

Ånge kommuns vision 
Vi är en plats för alla, med närhet till natur och gemenskap. Här ger näring och 
engagemang kraft till en levande bygd. 
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Fokusområde Hållbar vardag 
Ärendet ha ringen bärighet på hållbar vardag. 

Fokusområde Hållbar hälsa 
Ärendet har ingen bärighet på hållbar hälsa 

Fokusområde Hållbar gemenskap 
 Förvaltningen ser att en bredare diskussion kan ge ökad demokratisk avspegling av 
samhället. Att fler kan delta i överläggningar kan kanske erbjuda fler infallsvinklar under 
pågående möte. 

Fokusområde Hållbar kompetens 
Ärendet har ingen bärighet på hållbar kompetens. 

Fokusområde Hållbar natur 
Ärendet har ingen bärighet på hållbar natur. 
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